今日

第 282 期 总第 11585 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

> 新闻热线:028-87319500 13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

"十四五"期间 我国民营经济规模与质量双提升

本报讯 (记者 龙柯利) "十四五"时 期,我国民营经济规模与质量实现双提升, 成为推动中国式现代化的"生力军"。据记 者了解,截至2025年5月底,实有民营经 济组织 1.85 亿户, 民营企业超 5800 万户, 较"十三五"末增 40%以上;国家高新技术 企业中民企占比92%,进出口额占外贸总 值比重提至57.3%,连续6年居首。

高质量发展多点突破, 创新驱动成效 显著。2024年,民企研发投入前1000家费

在浙江省浦江县,提起张 晓锋的名字,人们会想到两个 截然不同却同样鲜明的身份: 共赢建筑垃圾处置公司负责 人,蓝天救援队、仙华公益救援 中心带头人。一边是商海搏击、 深耕循环产业的企业家,通过 技术创新和产业链整合,抢占 建筑垃圾处理市场先机;一边 是风雨无阻、守护生命的救援 者,身先士卒奔跑在公益一线, 积极履行社会责任,体现了民 营企业家精神与可持续发展理 念的结合。8年来,他在两种角 色间无缝切换, 用商业经营的 严谨赋能公益救援的专业,用 公益事业的温情滋养企业发展 的初心,在浙中大地书写了一 段"以商养善,以善润心"的动 人篇章。

追

商

厶

主

贝

商海逐梦 与大爱同行

11月初,秋意渐浓。一场 横跨杭州桐庐、金华浦江、绍兴 诸暨三地的生命搜救行动,让 张晓锋的救援故事被更多人知 晓。71岁的王明镇老人独自进 山采药失联, 山区夜间气温低 至 10℃,搜救难度极大。"老人 在野外多待一分钟,就多一分 危险!"接到救援指令,张晓锋 立即停下公司事务, 抓起救援 装备就冲出了办公室。

作为经验丰富的救援队 员, 张晓锋深知监控线索对精 准搜救的重要性。他主动承担 监控排查任务, 驾驶车辆奔波 于三地交界的村落之间, 跑遍 了数十个监控点位,调取了近 百小时的监控录像,他眼睛布 满血丝,却始终保持专注,终于 在诸暨塘坞村村口一处隐蔽的 监控中捕捉到了老人的模糊身 影。为搜救范围的精准划定提 供核心依据, 张晓锋多次赶到 现场, 协助无人机操作员巡察

深山密林。张晓锋与队员一起冲在一线, 有队员劝他:"张总,你公司那么多事,要 不先回去休息一下,这里有我们呢。"他却 摇摇头:"老人没找到,我哪能放心回去。 作为企业主,我要管好员工、经营好企业; 作为志愿者,我承担的是拯救生命的责任 和他们家人的重托,两者同样重要。"

11月9日15时18分,搜救队员在桐 庐新合乡的一处山坳里找到老人时,张晓 锋和所有队员都松了一口气。这场耗时 100多个小时的跨区域救援,最终以圆满 结局落幕。

从创办浦江县七里建材有限公司、浦 江县领航土石方清运有限公司等企业开 始,张晓锋参与并主导了浦江建材行业从

企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn





用达 1.43 万亿元,华为鸿蒙、赛力斯超级 增程系统等成果突出;传统产业转型加速, 海亮、山西建邦等有突破。民营专精特新 "小巨人"企业数量增长超3倍,制造业单 项冠军企业突破200家。政策护航加力,出 台《中华人民共和国民营经济促进法》保障 公平竞争,五年累计减税降费 9.9 万亿元, 72.9%流向民企。

市场活力释放,统一大市场建设推进。 市场准入负面清单事项压减近30%,清理

传统砖瓦厂向建筑垃圾资源化

利用的转型实践,实现了显著

的经济和社会效益。2015年,

他担任浦江县共赢建筑垃圾处

置利用有限公司总经理,公司

专注于建筑垃圾的分类处置和

生态建材生产, 年处理建筑垃

一拆"政策机遇,升级生产线,

将建筑垃圾转化为再生骨料,

生产透水砖、荷兰砖等产品,资

源利用率达 95%,实现零排放

华等地供不应求。2019年,他带

领的公司获得"国家级建筑固废

资源化最佳示范企业"荣誉,并

收购原白马水泥厂的固定资

次代表浦江县共赢建筑垃圾处

置公司,购买数万元物资送到

高速公路浦江路口和疫情防控

点,为一线的工作人员送去温

暖。2022年,张晓锋代表公司

通过"亲青筹"平台捐赠5万元

公益助学金,资助 10 名浦江县

老板天天参加训练做救援,图什

么?"这是很多人的疑问。面对不

解,他笑着回答:"创业的初衷是

让生活更好,而做公益救援让我

真正理解了'更好生活'的意义。

替百姓解难、保社会平安,这是

一份责任,更是一种幸福。在财

富之外,公益救援是更有价值的

将商业管理中的严谨态度带到 了救援工作中。他深知应急救

援容不得半点马虎,专业的技

能和规范的流程是守护生命的

关键。为此,他坚持参加每一次

消防训练、山地搜救、水域救援

作为企业经营者, 张晓锋

事情值得我去努力。'

等专业培训,利用业余时间学习急救知识、

地图判读、通讯设备操作等技能,现在已经

在救援队伍规范化建设中,他发挥企

业管理经验,为基层救援组织提出了不少

建设性意见。他建立队员技能档案,根据

每个人的特长进行分组,提高救援效率;

推动完善救援装备管理制度,确保装备存

放规范、调用高效。"做企业讲究分工明

确、流程清晰,救援工作更是如此,每一个

8年来,张晓锋的救援足迹遍布浙中

[下转 P2]

细节都可能影响救援结果。"张晓锋说。

大地。无论是山林搜救、水域救援,还是防

汛抗旱、森林防火,只要有救援任务,他总

是浦江公益救援队伍中的"老师傅"。

实现人生价值的双重升华

"不图名、不图利,一个企业

三年疫情期间, 张晓锋多

产,完成企业的现代化转型。

新型建材产品在义乌、金

张晓锋抓住浦江县"三改

圾达50余万吨。

和零污染。

妨碍公平竞争规定 4218 件,民营资本参与 重大工程落地; 普惠型小微企业贷款余额 达 36 万亿元,是"十三五"末的 2.36 倍。要

双向开放拓展,内外循环联动增强。民 企进出口连续 22 个季度同比增长,2025 年前三季度,民企占外贸比重达57%。传化 等企业拓展海外布局,海外知识产权保护 挽回损失 141.5 亿元。

富民兴邦成效突出,共富实践成果好。

民企吸纳 80%以上城镇劳动力就业,新增 就业近5000万人。"共富工坊"助农增收; "万企兴万村"投入超 1100 亿元, 民营企 业/企业家基金会占全国 81.18%。

创新生态优化,新质生产力加速培育。 2024年,前1000家民企申请发明专利 12.78万件,贡献全国 70%以上的技术创新 成果,600万研发人员中50%以上来自民 企。随着制度型开放红利释放,民营经济将 在强国建设中续写新篇。



360 创始人周鸿祎

我建议企业家一定要熟悉网络传播规律。你不一定要成为网红,但你一 定要熟悉这种传播规律。因为你的市场部、公关部过去的阵地已经没有了.他 们现在都挪到新的流量阵地上来工作了。要熟悉新时代的传播规律,也要懂 得如何去和老百姓、粉丝们保持正确的交流方式。

(据红星资本局) 这是周鸿祎近日在北京接受红星资本局专访时说的。

仰韶酒业 上榜2025河南制造业100强



本报讯 (记者 李代广) 11 月 12 日, 2025 河南企业 100 强新闻发布会暨河南 省企业联合会、河南省企业家协会第七届 理事会第九次会议在郑州隆重举行,本次 会议由河南省企业联合会、河南省企业家 协会主办,河南仰韶酒业承办。

会上,正式发布了 2025"河南制造业 企业 100 强"榜单,仰韶酒业凭借稳健的 发展态势、扎实的产业基础和持续的创新 能力成功入选,彰显了其在河南省制造业 领域的综合实力与引领地位。

河南省企联副会长,河南仰韶酒业集 团党委书记、董事长侯建光出席会议,并 作为百强企业代表发表讲话。

侯建光简要阐述了仰韶酒业根植河南 渑池、传承七千年仰韶文化的企业渊源,强 调了企业在时代发展中坚守品质初心与文 化底蕴,同时以科技创新驱动传统酿造工 艺升级,打造独具特色的"陶融香"白酒品 类。他还提到,仰韶酒业始终注重产品价值 的全面提升,融合"天地人"共酿的酿造哲

学,致力于实现品质、文化与品牌的协同发 展。此外,侯建光强调了企业的社会责任, 通过"酒业+"战略推动产业融合、绿色发展 和公益事业,积极回馈社会。

仰韶酒业此次入选 2025 河南制造业 企业 100 强,不仅是对企业多年来坚持匠 心制造、创新发展和责任担当的充分肯 定,也进一步提升了"仰韶"品牌在省内乃 至全国的影响力。

作为河南制造业的代表之一,仰韶酒 业的成长印证了"河南制造"向"河南智 造"的转型升级,为区域产业链协同、就业 带动和文化旅游融合注入了新动能,对促 进河南实体经济高质量发展、增强河南企 业整体竞争力具有积极意义。

面向未来,仰韶酒业将继续秉承匠心 精神,深化创新驱动和产业融合,与河南 优秀企业携手共进,在省委、省政府的领 导下,不断夯实企业根基,提升品牌价值, 为谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章 贡献更多企业力量。

术,持续提高粮食产量和产品品质。

─ | 学习贯彻党的二十届四中全会精神 |

全能

坚

川) 自党的二十届四中全会 胜利召开以来,川煤集团华 荣能源广安分部切实把学习 贯彻全会精神作为当前的重 大政治任务来抓, 锚定年度 目标任务要求,将全会精神 与片区年度目标任务深度融 合,以"学用转化、生产提效、 安全筑基、降本增效"四轮驱 动,全力冲刺各项目标任务, 在基层一线掀起实干攻坚的

学深悟透强基础, 知行 合一见实效。广安分部坚持 把学习贯彻党的二十届四中 全会精神作为凝心铸魂的总 开关,构建分类施策、学用贯 通的学习体系,推动全会精 神直达基层、落地生根。分部 党支部理论学习中心组带头 开展专题研讨,围绕"十五 五"时期高质量发展要求,结 合片区发展短板形成学习清 单; 片区单位依托"三会一 课"、主题党日,通过"集中 学+自主学"相结合的方式, 切实把全会精神融入班前 会、安全政治学习和生产调 度会,把学习贯彻全会精神 转化为完成全年目标任务的 行动自觉。

为破解学用"两张皮"问 题,分部建立了学习、调研、落实的闭环机 制,组织党员干部深入采掘一线、生产车 间、基层班组,切实把全会精神转化为破 解生产难题的具体举措。针对基层单位的 生产瓶颈,分部还成立党员攻坚小组,围 绕智能化开采、灾害治理等关键课题开展 技术攻关,切实把学习成果转化为实实在 在的发展成效,让上级部署要求在基层落

精耕细作优生产,释放产能提效能。 紧扣全会推动经济实现质的有效提升和 量的合理增长的部署,广安分部坚持以集 团 12345 战略为指引,优化生产组织,全 力释放产能,通过建立每日调度、每周例 会、月度办公会的生产管控机制,精准调 配片区生产要素,针对不同地质条件,制 定一矿一策生产方案,有效破解复杂地质 条件下的开采难题。

强化智能化赋能,推进采掘设备数字 化升级,在关键工作面推广应用智能监测 系统,实现采掘、运输、通风等环节实时监 控和精准调控, 生产效率较年初提升 15%;优化采掘接续计划,提前完成采区 搬家倒面准备工作,减少无效作业时间,

确保生产连续稳定。截至目 前,片区原煤产量完成年度 目标的90%,掘进进尺超额 完成阶段性任务,为决胜全 年目标筑牢产能基础。

守牢底线保生产,保障 安全稳大局。秉持全会坚持 统筹发展和安全的重大原 则,广安分部以"时时放心不 下"的责任感,筑牢矿井安全 生产防线。对照片区单位的 安全风险点,分部构建了全 员、全流程、全方位的安全管 控体系,建立了"风险分级管 控+隐患排查治理"双重预防 机制,累计排查整改各类隐 **思 300** 余条,整改率 **100%**。

片区强化科技兴安支 撑,投入专项资金升级安全 监测监控系统,在高风险区 域安装智能预警设备,实现 瓦斯、顶板等关键风险实时 预警;深化安全文化建设,开 展安全技能比武、应急演练 等活动,通过案例警示、现场 实操等方式提升职工安全素 养,营造人人讲安全、事事为 安全、时时保安全的浓厚氛 围。今年以来,分部安全生产 形势持续稳定向好, 未发生 各类安全责任事故。

精打细算促增效,提质 **降耗增活力**。广安分部把优

化工程降本作为提升核心竞争力的关键抓 手,以强化成本管控目标为导向,打出"优 化设计+工程降本"组合拳,督促各单位建 立全流程成本管控体系,细化巷道设计、材 料消耗、设备维修等 10 类成本管控指标, 将管控责任落实到班组、岗位,形成人人肩 上有指标的成本管控格局。

同时,深化精益化管理,推进废旧物资 回收复用,建立设备修旧利废台账,累计修 复复用设备配件50余台(套),节约成本 200余万元;优化能源消耗结构,推广节能 设备和绿色开采技术,降低电力、水资源消 耗,单位产品能耗较去年下降8%;加强供 应链管理,通过集中采购、比价招标等方式 降低原材料采购成本,实现采购成本降下 来、资金使用效率提上去。通过一系列硬核 举措,推动片区经营效益持续改善,为华荣 公司高质量发展注入强劲动力。

风劲帆满海天阔, 奋楫潮头逐浪高。 当前,广安分部正以党的二十届四中全会 精神为指引,锚定全年目标不松劲、聚焦 重点任务再攻坚,以冲刺姿态决胜收官、 以实干精神谋划来年,用实实在在的发展 业绩检验学习贯彻全会精神成效。

擦亮"稻乡"金字招牌

-从黑龙江五常实践看大米产业进阶之路

园风光。

■ 新华社记者 孙晓宇

初冬时节,霜染黑土,"中国优质稻米 之乡"黑龙江省五常市的 250 余万亩稻田 已完成秋收,黑土地在默默积蓄能量,等 待明年春耕时被"唤醒"。遍布全市的水稻 加工车间却一片忙碌,正将黑土地的馈赠

"这台色选机搭载的高性能相机实时 给大米拍照,机器可精准识别异色粒并自 动分拣,保证大米的品质。"五常市乔府大 院农业股份有限公司加工车间内,工作人 员指着高速运转的设备介绍道。

"变身"为餐桌上的醇香美味。

车间另一端,机器人抓取一箱箱包装 好的大米码垛,转运至等候的货车。借助 溯源系统,消费者扫描大米包装上的"一 品一码",从育种、种植到加工的全流程信 息便清晰呈现。

"一粒好米,首先得有好种。"五常市 乔府大院农业股份有限公司董事长乔文 志说,他们与中国科学院遗传与发育生物 学研究所合作,成功培育出"中科 613"等 优良品种,筑牢"种源根基"。

党的二十届四中全会审议通过的《中 共中央关于制定国民经济和社会发展第 十五个五年规划的建议》提出,深入实施 种业振兴行动。这进一步坚定了企业攻关 良种的决心。

"我们要持续深化与科研院所合作, 加快育种成果转化,从源头擦亮五常大米 金字招牌。"乔文志说,在此基础上,他们 还将探索先进的种植技术和粮食加工技

《建议》提出,提升农业综合生产能力

和质量效益。在五常市,一粒好米的价值, 不止于"吃得香",更在于"体验深"。在龙 凤山镇民利村,十万人家种养殖农民专 业合作社的稻田边, 20 余座小木屋温馨 雅致,游客可以品尝农家饭菜,观赏田

"通过我们建设的文旅设施,游客可 以在放松身心的同时,亲身感受五常大米 的品质。"合作社理事长赵维石说,这进一 步提高了客户的转化率。

产业发展的红利,最终惠及万千农 户。在民乐朝鲜族乡振兴村,红扬有机种 植农民专业合作社今年种植了 1.3 万亩 水稻,为拓宽大米销路,合作社已与京东 等多家电商平台合作。"自9月下旬以来, 我们已销售了500多吨大米,目前正在加 班加点生产,以交付眼下这笔 100 多吨的

大米订单。"合作社理事长于殿红说。 于殿红说, 他们将坚持把多种粮、种 好粮作为头等大事,不断提高种植水平, 加大自有大米品牌推广力度,拓宽大米销 售渠道,完善联农带农机制,让发展的红

利惠及更多农户。 五常市大米企业和农民专业合作社 的发展,是其大米产业升级的缩影。目前, 五常市规模以上稻米加工企业达 135 家, 其中2家年产值超10亿元,形成从育种、 种植到加工、销售、文旅的完整产业链。

《建议》提出,坚持产量产能、生产生 态、增产增收一起抓,统筹发展科技农业、 绿色农业、质量农业、品牌农业,把农业建 成现代化大产业。



官方微博: http://weibo.com/jrwbd_投稿邮箱: cjb490@sina.com





能第一时间响应。